

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Рязановой Марии Александровны на тему «Правовые основы многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право

Актуальность диссертационного исследования Рязановой Марии Александровны на тему «Правовые основы многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» не вызывает сомнений и подтверждается высоким уровнем межгосударственного сотрудничества в рассматриваемой области. Водные источники являются совместно используемым ограниченным ресурсом. Одной из целей, Организацией Объединенных Наций, провозглашена необходимость сокращения вдвое доли населения земного шара, не имеющего доступа к безопасной и чистой питьевой воде, к которому в настоящее время относятся лишь около 10 % населения Земли.

Не случайно некоторые специалисты прогнозируют, что следующий международный кризис может произойти в связи с глобальным дефицитом водных ресурсов. Одним из основных проблемных аспектов является поиск баланса между правами и обязательствами прибрежных трансграничному водотоку государств, связанными с его использованием, управлением и сохранением.

Вышеизложенное, обуславливает исключительно важное значение развития многостороннего и двустороннего сотрудничества в области несудоходного использования и охраны от загрязнения трансграничных водотоков. В последние десятилетия указанная проблема рассматривалась рядом международных организаций, как правительственных, так и

неправительственных. Международно-правовой анализ вклада, который в кодификацию и прогрессивное развитие международного права в рассматриваемой области, нашел свое отражение в диссертационном исследовании.

Исследовательская работа, проведенная М.А.Рязановой, является попыткой восполнить пробелы в юридической науке, в области международно-правового регулирования несудоходного использования и защиты от загрязнения трансграничных водотоков. Тема исследования, и полученные автором результаты, отличаются новизной, и являются актуальными с научной и практической точек зрения. Применение полученных результатов на практике позволило бы с правильных теоретических и методологических позиций подойти к комплексному обсуждению названной тематики в международном формате, а также дать оценку односторонних действий государств.

Отличительной особенностью диссертационной работы являются подготовленные, на основе научного анализа практические рекомендации по совершенствованию международно-правового регулирования отношений государств в области водопользования на глобальном и региональном уровнях. Автором проведен детальный сравнительно-правовой анализ конвенционных обязательств, выявлены как позитивные, так и возможные негативные последствия, в случае принятия решения о присоединении к ним Российской Федерации.

Оригинальный авторский подход к исследуемой проблематике, и ее целостное освещение в практической и теоретической плоскостях, свидетельствуют об исследовательских навыках диссертанта.

Автореферат имеет логически-обоснованную структуру, обусловленную характером проводимого исследования международно-правового режима несудоходного использования и охраны от загрязнения трансграничных водотоков.

Достоверность и новизна положений, выводов и рекомендаций исследования подтверждается использованием значительного объема зарубежной и отечественной литературы, анализом значительного массива международных многосторонних и двухсторонних договоров зарубежных государств и Российской Федерации в рассматриваемой области, документов международных организаций, российских нормативных правовых актов, решений международных судебных органов, а также иностранных судов.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы автором в 8 пунктах и сочетают теоретические и практические положения. Являясь результатом научной деятельности автора, они вполне отражают научную новизну исследовательской работы, отличаются тщательностью проработки, сопровождаются убедительной аргументацией, в полной мере отражают заявленную цель диссертации и позволяют целостно воспринять содержание всего диссертационного исследования.

Результаты работы могут быть использованы в практической деятельности российских ведомств, при формировании государственной политики в области несудоходного использования и охраны трансграничных водотоков, а также при подготовке двусторонних и многосторонних международных договоров по данному вопросу.

Вместе с тем, усматривается необходимость сделать определенные замечания к рассматриваемой работе и высказать пожелания, связанные с возможным дальнейшим исследованием данной темы.

Для России и государств постсоветского пространства, с учетом происшедших здесь государственно-территориальных изменений и проводимых правовых и административных реформ, возникает необходимость создания эффективной системы управления водными ресурсами. Поэтому представляется целесообразным, чтобы автором был сделан более подробный сравнительный анализ рационального управления водными ресурсами, обеспечения сохранения и восстановления экосистем стран СНГ. Работа только бы выиграла, если бы автор более подробно

остановился на российском законодательстве, раскрыл роль гармонизации норм международного права и национального права.

Хотелось бы, чтобы в работе более детальному анализу был подвергнут вопрос о том, какие именно элементы институциональных механизмов природоохранных конвенций ЕЭК ООН могут быть использованы при реформировании структуры и организации деятельности Международного Фонда Спасения Арала.

При этом в автореферате не нашло своего отражения зарождающееся и набирающее нормативную силу обязательство по охране экосистем международных водотоков. Можно было бы рекомендовать автору дать доктринальное толкование. В частности, в контексте обеспечения минимального стока по реке. Об этом обязательстве упоминается в диссертационном исследовании исключительно при рассмотрении Соглашения между Россией и Азербайджаном о рациональном использовании и охране водных ресурсов трансграничной реки Самур. Однако, этот вопрос, на наш взгляд, заслуживает отдельного освещения в увязке с рекомендацией автора относительно необходимости закрепления принципа устойчивости использования водных ресурсов.

Предложения автора, направленные на определение и уточнение позиции России в области международно-правового регулирования использования и охраны от загрязнения трансграничных водотоков, целесообразно привести в соответствие с целью диссертационного исследования, которая «состоит в комплексном анализе современного международно-правового регулирования и его перспектив в области сотрудничества государств по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков».

В работе не в полной мере нашла отражение проблема фрагментации международного права в рамках активно развивающихся отраслей - международное экологическое право, экономическое право и водное право, не раскрыты трудности, обусловленные диверсификацией и расширением

сферы охвата международного права. Не дано четкого определения обобщенного критерия экономических и организационно-правовых норм защиты общих водных ресурсов.

Указанные замечания имеют рекомендательный характер, и возможно связаны с ограниченным объемом автореферата, могут свидетельствовать о сложности и комплексности поставленной автором проблематики, ее исследовательском потенциале, и ни в коем случае не ставит под сомнение полноту сделанных автором диссертации выводов и рекомендаций.

Диссертационная работа на тему: «Правовые аспекты многостороннего и двустороннего сотрудничества по использованию и охране от загрязнения трансграничных водотоков» представляет собой законченное научное исследование, отличается последовательностью, структурированностью изложения материала, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Положении о порядке присуждения ученых степеней, а её автор Рязанова Мария Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - «Международное право. Европейское право».

Отзыв подготовлен к.ю.н., профессором А.И. Алешкиным. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры правоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный институт культуры» (протокол № 4 от 15 ноября 2016 г.).

Заведующий кафедрой правоведения
ФГБОУ ВО «Московский государственный
институт культуры»

А.И. Алешкин

Адрес: 141406, Московская область, г. Химки,
ул. Библиотечная, дом 7.
Тел.: 8(495)570-04-77
e-mail: kanc@mgik.org

